



# “新蚂蚁人”与冰城共赴星辰大海

——红博商业,一个城市时尚基因与工业底蕴二重性孕育出的商业生态系统

本报记者 刘首辰

A

## 城市文化DNA与商业“破局”

就担起了这个重任,一干就是十届。

“哈尔滨是有独特文化积淀的城市,这里的人民是有文化品位、有时尚基因的。”“文化+商业”根植于红博的商业理念,可以说是摸准了脉。

彼时的红博会展商业广场,是在一片“商业荒漠”上建起的,开业之初人迹罕至。正是店内一品牌搞活动时请来郭富城引来潮水般的人流,让王丽梅看到了文化活动的号召力。

自此,央视同一首歌、星光大道、超级女声、千手观音、美国哈林篮球赛及沙滩排球……你唱罢来我登场,市民很快认识了这个“总来明星”的购物广场。从2011年起,如果说红博最初做文化是为了生存,那么到了西城红场,王丽梅已经开始站在保留、传承城市文化和艺术的角度去审视商业与文化的交互了。

1月11日夜晚,西城红场璀璨夺目、光辉灿烂。来自中国、俄罗斯、法国、瑞士、新加坡等26个国家和地区的30位全球知名国际设计师齐聚这里。2024哈尔滨国际时装周,为开年便聚集顶流人气的哈尔滨,再次向世界奉上一场超级时尚文化盛宴。

秀场内外聚集大量人群,拍照、打卡、欢聚,搅热了西城红场,闹热了哈西。这繁荣仿佛从来如此。

当然不。2011年10月的一天,时任哈尔滨市领导找到黑龙江省服装鞋帽行业协会会长、红博商业总经理王丽梅,委以举办哈尔滨时装周的任务。她不讲任何代价、不提任何条件,带领团队全身心投入到首届时装周的各项筹备工作中,仅用40天,就“从无到有”地为社会各界呈现了一届精彩的哈尔滨时装周。从此,王丽梅



B

## 工业底蕴“激活”商业平台

想起了很多相关案例,从伦敦的泰特美术馆、德国的鲁尔工业区到上海的新天地、北京的798……她问自己:“我们应该做一个什么样的项目?”相比海派的细腻和矜持,京派的浓厚艺术家气息,哈尔滨洋溢的是大气魄的欧陆风范,是一种兼收并蓄的多元时尚。

曾经的老厂房,变成新兴文化街区,注入商业元素与时尚基因,焕发出新的生机与活力,续写着辉煌。这既是上世纪的记忆,也是新世纪的传承。走在西城红场艺术港,展墙上随处可见的老照片和保留下来的老厂机械设备,诠释着红博的“新蚂蚁人精神”。

红色文化,抗联精神,蚂蚁啃骨头……这个城市有一种精神就叫不屈不挠。“我父亲就是老车间主任,印象中他就没有什么休息日”,那时候的哈尔滨,一穷二白也要扛起共和国的脊梁,王丽梅说,“不管遇到什么困难,都不能折了腰,这就是咱城市的精神。”

在“重塑”这个工业厂房时,王丽梅在第一时间

联想了很多相关案例,从伦敦的泰特美术馆、德国的鲁尔工业区到上海的新天地、北京的798……她问自己:“我们应该做一个什么样的项目?”相比海派的细腻和矜持,京派的浓厚艺术家气息,哈尔滨洋溢的是大气魄的欧陆风范,是一种兼收并蓄的多元时尚。

曾经的老厂房,变成新兴文化街区,注入商业元素与时尚基因,焕发出新的生机与活力,续写着辉煌。这既是上世纪的记忆,也是新世纪的传承。走在西城红场艺术港,展墙上随处可见的老照片和保留下来的老厂机械设备,诠释着红博的“新蚂蚁人精神”。

今冬哈尔滨城市活力的爆发也激励着红博的“新蚂蚁人”,“十年前,总书记告诉我们‘冰天雪地也是金山银山’,十年间,哈尔滨一直在努力答卷”。王丽梅说,“十年来,我们表面上看起来沉寂,但并没有躺平,我们在努力,我们在练内功,我们从来没有睡去。”她坚定地认为,哈尔滨,才刚刚开始。

一只小蚂蚁,仰望人的时候,在想什么呢?仰望城市的时候,又在想什么呢?仰望星空的时候呢?

红博商业就是这只小蚂蚁。

按王丽梅女士的话,“没多大本事,还老想干点创新的事”,就只能“蚂蚁啃骨头”。

十年,它啃出了一个“哈尔滨国际时装周”;十年,它啃出了西城红场这个“城市文化传播中心”;十年,它啃出了红博商业这样的“超级IP”,一个仍在进化的“新经济物种”。

在红博的视角,正是哈尔滨这座特别的城市,这群不凡的人民,才孕育出了不躺平、敢创新、带有时尚基因与工业底蕴二重性的商业生态系统。

它在酝酿着更大的“反哺”,将城市的文化、城市的故事、城市的优势发挥出来,与城市一同,走向更广阔星辰大海。

C

## “小蚂蚁”长成“新经济物种”

正像哈尔滨人适应季节变化是“生存本能”,红博人的创新也是深入骨髓。它总能领先时代半步,带领着商业走在城市前沿。

正是城市的这一特质,哈尔滨养育出不同寻常的人民,培育出勇于创新、不畏艰难的一个又一个企业家。

王丽梅办公室的荣誉架上,一直摆放着印有2009年经全市12个部门联合评选的“60位为新中国成立及哈尔滨解放英勇奋斗和为哈尔滨建设发展作出突出贡献的‘最可敬的人’”的水晶相框。

“李兆麟、杨靖宇、赵一曼、赵尚志、萧红……”当年的王丽梅,看着自己和这些英雄排列在一起,觉得自己很渺小,另一方面又激发出了她的“英雄热血”,要为城市发展做点贡献。

于是,她带领团队,像小蚂蚁那样,虽然不断面临困难,但始终保有“为城市创新做点事儿”的心。



D

## 使命:提升人们的生活品质

东北首次代表当代艺术高度的雕塑展“中国当代大型艺术展——蚂蚁·蚂蚁·蚂蚁”在西城红场开幕;首届俄罗斯现当代艺术展举办;中法环境月“落子”西城红场,以“一带一路”上的时尚十年”为主题第十届哈尔滨国际时装周绚丽启幕……

十几年来,王丽梅和红博商业一点一滴筑起了哈尔滨厚重的城市文化传播中心。艺术长廊、美术馆、蚂蚁星球、蚂蚁剧场、夜生活厚街、生活港商业平台及冰城青汇等业态组成了时尚创意生态产业园,不仅是人们文化生活、时尚消费的空间,更是原创时尚品牌的孵化基地。

红博从来都不是一个零售商场。

“我们的使命是推动商业进步,创造客户价值,引领新锐时尚,最终所有的一切,是要提升人们的生活品质。”王丽梅说。

西城红场是什么?它是一个时尚创意生态产业园。它的驱动力是什么?是这个城市的文化艺术、创新精神。

在城市中充分汲取养分的红博商业,将以“解耦”引领商业创新。通过平台连通、要素集聚,融合裂变的商业生态系统,成长为一个能够自带流量、自带势能,不断孵化IP的超级IP。

一只小蚂蚁成长为一个“新经济物种”,塑造出一个商业生态系统,最终像原始森林一样,能够自我生长,更新迭代,能够吸引来它需要的各类物种,极具多样性又具稳定性,有参天大树,也能为稀有物种提供保护。

哈尔滨构建“创意设计之都”,打造向北开放新高地,而一个又一个像红博意欲成为“东北亚新锐时尚策源地”的蓬勃力量,越来越多先行先试的优秀企业,都将发挥其载体作用。

走出西城红场,伴随着寒风,似乎还能听见那些工业遗产发出“吱吱嘎嘎”机械运转的声音。“这个声音冥冥中感召着我,要执着坚韧。”王丽梅说,无论外形如何变化,红博商业的精神内核,始终都是那个不畏难、能协作、善创新、接地气的新蚂蚁人。

